



# 育人三十余载 书香溢满校园

### 舫山小学语文老师蔡智红用青春浇铸师魂,用爱与知识陪伴学生成长



察智红用青春浇铸师魂。

索智红,1976年生,翔安区舫山小学语 文老师,先后获得厦门市"中小学优秀班主 任"、厦门市陶行知"先进年度个人"、翔安区 "文明市民"及厦门市"中小学学科带头人"、 厦门市"优秀教师"、厦门市"五一劳动奖章" 等荣誉,2023年12月还被评为"厦门市优 秀阅读推广人"。

#### 晨报记者 张雅雯 通讯员 赵宏伟 林东荣

她生活简朴,多年来一直自费为学生购买书籍,还成立"公益书吧",只希望更多孩子"在书中获益,在书中成长"。她就是舫山小学语文老师蔡智红。

舫山小学也是蔡智红的母校。1993年,她从师范学校毕业后便被分配至舫山小学,如愿成为一名老师,一当就是31年。几十年来,她用青春浇铸师魂,在平凡的日子里播撒书香。"师德高尚,业务精湛。"家长和同事们如是评价她。

#### 帮助孩子爱上阅读

蔡智红从小便热爱读书,家 里"最奢华"的装饰品就是满满当 当的图书了。她爱读书,更爱用 书香感染学生。"学好语文,阅读 是'根'。"作为教学一线的语文老 师,蔡智红深知抓好阅读的重要 性。然而,让孩子们爱上阅读并 不简单,需要技巧,更需要激情与 坚持。

课堂上,蔡智红创设愉悦的

阅读情境,将趣味故事融入课文,使学生能够在愉快的氛围中学习。在她的课堂上,学生们不仅收获了语文课知识点,还能一起感受诗歌的神奇、名人的智慧、哲人的思考和写作的喜悦。

为了让更多孩子爱上阅读, 蔡智红在2011年以"昭昱旭也藏 馆"的名义进行公益赠书,2014 年做起"阅读书坊",2016年又成 立"公益书吧"。2023年,蔡智红 前往宁夏回族自治区彭阳县第四 小学支教,其间她不仅扎实开展 教学工作,还积极联系厦门企业, 捐献图书给宁夏的孩子们。

一分耕耘,一分收获。如今, 在蔡智红及其他优秀阅读推广人 的带动下,一股暖暖的书香在翔 安区沁润流淌,越来越多的企业、 家长加入进来,纷纷出资出力,助 力儿童阅读事业。

#### 关注学生心理健康

蔡智红对教育充满热忱,她 不仅真挚地爱着孩子们,更要求 自己要理解孩子们。

从教以来,蔡智红长期担任 班主任。张明(化名)是蔡智红的 学生之一,受成长经历影响,不善于与同伴交往。"班主任对学生来说,既是良师又是益友。"发现这个情况后,蔡智红站在张明的角度,了解和体谅他的内心苦衷,并与其家长进行深入交流,让张明感受到来自学校和家庭的双向关爱。

渐渐地,张明变得开朗起来,也开始学会表达自己的情感,学会与同学沟通。如今,尽管张明去到了其他班级,但蔡智红对他的影响是深远的。"今年,他还写了封信告诉我,他在新班级里交到了很多好朋友。"蔡智红说。

张明只是蔡智红教书育人优 秀成果一个缩影。三十几年来, 蔡智红用智慧和爱心照亮了一批 又一批学生的成长之路。

"每年我都会手写一封信给学生。"多年的教学经历让蔡智红发现,随着年龄的增长,学生会出现各种各样的困惑。她认为,作为教育工作者,要重视孩子的心理成长。于是,在与学生们的日常相处中,她始终秉承"宽容、欣赏、激励"的教育信条,注重挖掘每个学生身上的闪光点,给予他们足够的尊重和爱护。

# 新学校外面新校园

## 翔安新城新添一公办小学

翔安区金海第三小学新校区将于今年9月正式启用

晨报讯(记者 陈晓青)近日,记者从翔安区教育局获悉,今年9月,翔安新城将新增一所公办小学——翔安区金海第三小学。目前该校室内软装已基本完成,预计半个月内全部结束。

翔安区金海第三小学位于 翔安区金海街道后村汪厝里 375号。该校始创于1920年, 原名"敦厚学校",后改名为"后 村小学"。2020年12月升格为 区直属学校,2023年12月更为 现名。"我们的新校区就是从旧 校区搬迁而来,都是新建的校 舍,2021年8月开工建设, 2023年7月基建项目完成。"翔 安区金海第三小学校长李志平 告诉记者,9月份开学后,老校 区将不再使用。去年新校区就 完成了智能化设施、报告厅、图 书馆、科学室、舞蹈室、音乐室 等建设,目前正进行体育馆提 升、学生活动中心氛围布置等。

学校计划于今年8月迁入新校区,新校区面积是旧校区

的三倍,总用地面积298723平方米,主要建设内容包括教学楼、体育综合楼、室外工程以及地下建筑部分,配建地下停车位200个,规划办学36个班,最多可接纳就读学生1620人。学校还预留了二期用地,可再增加12个班。

记者了解到,该校建筑布局为2栋普通教学楼,1栋专用教学楼,1栋专用体育馆和1栋合班教室,组合成几个舒适的校园庭院。校园内实行人车分行,地下室出人口位于地块北侧,与教学区互不干扰,教学区各个空间通过风雨连廊与附属用房相连,交通便捷。

李志平介绍,为了提升教学品质,学校从整体性、系统性的角度,重新建设了学校的文化顶层体系。"学校承载着后村社区百年的文化底蕴,依托于厚重的'送王船'非遗文化,怀揣着'载一船星辉,向明亮山海'办学理念,心向山海,勇毅前行。"李志平说。



4 相关新闻

### 翔安5所优质学校揭牌

晨报讯(记者 陈晓青)7月29日上午,翔安区金海第三小学、大嶝中心小学阳塘校区、翔安区金海小学洪厝校区、翔安区实验幼儿园(新城园)、香山第一中心幼儿园五所优质学校揭牌。

其中,大嶝中心小学阳塘校 区坐落于翔安区新机场片区阳塘 新村,目前拥有36个班级。

今年7月,洪厝小学更名为翔 安区金海小学洪厝校区,与区直 属校金海小学实现"一校两区"新 格局。翔安区金海小学洪厝校区位于凤翔街道洪厝社区,现有12个教学班,467名学生。

翔安区实验幼儿园(新城园) 位于厦门国际博览中心、白鹭体育场周边。翔安区实验幼儿园创办于2009年8月,目前已形成一套成熟的办园体系。

香山第一中心幼儿园位于香山街道大学社区,是香山街道第 一所全日制公办幼儿园,办学规模12个班,可提供360个学位。

### 马銮湾实验小学 将实现扩容

晨报讯(记者叶子申)今年9月,位于马銮湾新城的海沧区马銮湾实验小学将实现扩容。记者昨日获悉,马銮湾实验小学新校区目前已经完成主体结构建设,正在进行教室、食堂等项目的二次装修,预计将在8月底前完成验收,今秋开学可投用。

据了解,马銮湾实验小学是海沧区重要的民生补短板工程,总投资达到了1.76亿元。学校位于马銮湾新城海沧片区,东孚西路南侧、东瑶西路东侧、龙窖路西侧、西园北路北侧,是当地保障房地铁社区配套小学。该校新校区占地约2.4公顷,临近马銮湾地铁社区二期等保障性住房,办学规模36个班,可提供约1600个学位,今年秋季计划招收12个班级的一年级新生。目前,学校的教职工团队已组建完毕,到9月份,入职教职工将达106人。

目前,马銮湾新城的教育 格局框架已基本成形,片区现 有11所学校在建。